

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Helyben:	Vidéken:	1 K —
1 óra: 60 f.	1 óra: 1 K —	3 —
3 óra: 1 K 80	3 óra: 3 —	6 —
6 óra: 3 — 60	6 óra: 6 —	12 —
1 évre: 7 — 20	1 évre: 12 —	

Főszerkesztő és lapkiadó: **Baranyay Lajos.**
Felélős szerkesztő: **Major Mihály.**

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.
Szerkesztőség és kiadó-hivatal: **Szont-István-tér I.**
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a Jóhírtéjszékben.

Kétféle közönsége van a szindirektornak. Az első osztály a tiszta fehér darabot szereti, a másik pedig a Bellák után epedik. Nem mi találtuk ki, hanem magának a direktornak a véleménye. Antiszemitizmusról tehát szó sem lehet. És hogy kerül ide antiszemitizmus? Ugy hogy a direktor második osztályba tartozó közönségének zömét a zsidók teszik. Már mostan ha én találtam volna ki ezt az osztályozást, holnap már bizonyára bevernék a fejemet az antiszemitizmus éles kövével. Mert nálunk minden igaz szót az antiszemitizmus gyűlölete sugal. A jelen esetben ezzel sem lehet ellenünk paritáryáni.

Egy minden ízében perverz, malackodó, erkölcsatlenséget erényesítő darabbal kellett bemocskolni a színpadunkat, mert ők így óhajtották. A direktornak mintegy a kényszer hatása alatt meg kellett tennie, vagyis némileg ő menthető. A színügyi bizottságnak minden ellenkezése dacára bele kellett egyeznie, mert a szerződés így kívánja. Amit tehetett, megtett, a notórius malacságokat kihuzogatta belőle, de persze azért Bella maradt. A második osztályu közönségnek pedig ez nem tetszett.

Ő bugris, kocsis, béres, bakás stílusban szeretne volna élvezni a mocskot, amikor minden erkölcsatlenséget a maga otromba szavával megneveznek. Szerette volna, ha jobban megcsiklandozzák enerzált érzékét, ha bűnös vágyait a Csimbórásszóig felcsigázzák. Mert ő az ilyenben érzi jól magát, ilyenben tud kéjelgni. Megjelentek mindnyájan férfiak, nők vegyesen, az utóbbiak talán többségben. — Hogy a szemek, arok mit beszéltek, arról mi nem írunk.

Csupán a tényt szögezzük le, s jegyezzük fel. Ha alkalomadtán szóba jön, ha emiatt szemrehányás történik, hát akkor ne tessék bosszankodni és az antiszemitizmus gyűlöletére gondolni. Nem úgy kérem, csak a megtörtént igazságot fogjuk a jól gondozott fejcsékekhez vagdalni. Ha fájni fog, úgy kell. Megérdemlett bünhődés lesz.

(:)

Követeljük a korcsmák és palinkamérések bezárását szombat esti 6 órától hétfő reggelig.

Igy a protestánsok.

A protestáns vezetők férfiak az elmúlt hét egyik napján összejöttek este a „Protestáns egyházi és iskolai lap” és az „Evangélikus órálló” szerkesztőségében és ott az értekezlet a legújabb kultuskérdésekkel foglalkozott behatóan. Az értekezleten, melyen az egyetemes felügyelő, a szuperintendensek, valamint a református egyház több vezetőembere is részt vett, élénk eszmecsere folytattak a kultuszminiszteri államtitkári állás betöltéséről. Az új államtitkár személye ellen senki sem emelhet kifogást, a miniszternek is megvan az a joga, hogy bizalmasát, a politikai államtitkárt, tetszése szerint válassza meg. A protestáns közvélemény azonban mégis nagy megdöbbenéssel fogadja a miniszter intézkedését, mely a protestáns érdekek teljes megfigyelésének látszatát viseli ma-

gán s egy negyven éves megnyugtató gyakorlatot megoklatlanul egyszerre megszüntet.

Hasonló megütközést idézett elő a miniszternek a szuperintendensekhez a szerdai nap folyamán érkezett leirata, amely a „Hircsarnok” szerint a korpotlék kiutalása hejyett a kongruás lelkészek javadalmának kétezernegyszáz koronáig való kiegészítését tartalmazza. Ez ügyben a protestáns közös bizottság sürgős összehívását fogják szorgalmazni.

Szóba jött a katolikus autonómiának nyilvánosságra jutott előadói terveze is, amely az értekezlet szerint messze túlhaladja a protestánsok százados önkormányzatának szabadságát s így annak törvényore emelésébe csak azon esetben lehetne belenyugodni, ha a protestáns egyházak is lélekszám arányában megfelelő állami javadalmazást kapnának hasonló szabad kézzel, törvényben biztosítva.

Igy szól a kiadott kommuniké, melyet olvasván, egyelőre

Az anyáknak a gyermekekről.

A „Fejérmegyei Napló”-i tárcája.

Levél.

Kedves jó Asszonyom, tehát nem „nagyságos Asszonyom”, nem. A tollam megbokrosodott s nem ment rá erre a megszólításra. Akinék a gyermekekről akarok írni, az nekem kedves és jó. A tinta, melybe tollamat, ezt a levelet s többi leveleimet írván, máriom: nem fog feketét, rózsaszínű folyadék és meleg. A tinta tartóját közönségesen szívnek hívják s egyike a legkényesebb jóságoknak. Nem hallgat parancsszóra, nem tür igát, idegen az udvariasságtól, nem tud hazudni, nem bölselkedik, csak érez.

Mondom, sajtóságos egy jószág. Régóta perben állok vele, mert túlságosan sok részt kér a cselekvésekben s ha gyakran ostobaságokat csinálhat velem, olyan ártatlan képet vág hozzám, hogy még csak haragot sem tarthatok vele. Most is ő az oka, hogy félredobtam egy csomó tennivalót s

elővettem ezt a papíros s írok Önnek, kedves jó Asszonyom a gyermekekről. No, ha gyermekekről van szó, ez a sajtóságos jószág nem fér a bőrömben. Kezd engem izgatni, szid, hogy lomha vagyok, nem törődöm a legnagyobb kincs-csel: a gyermekekkel. Eszembe jut-talja azt az anyát, aki karácsony előtt, épen a szent este délelőttjén egy lelkete börszatyorban (talán celtkernek hívják magyarul) elhozott hozzám egy rakás könyvet, aztán leült és a fejét, amely nehéz volt, a tenyérebe hajtotta, szeme a szoba menyezeten révdazett halálos félelemmel, a fásultságnak szomorú árnyalatával s így szólott hozzám:

— En ma este nem adhatok semmit neki... a fiannak, hiszen ismeri ön?

— Ismerem...
— No hát nem adhatok semmit. Mindig adhattam... Most kicsavarták kezemből a kenyéremet... Két héttel ezelőtt felmondottak... Itt vannak a könyvei... mind ő kapta ujonan, vigyázott rájuk s akkor telt s most... ruhája nincs... És éppen ma... Bocssáson

meg, olyan zavarosan beszéltek, minden összebogozódik a fejemben...

— Megértém... A könyveket azért hozta, hogy...

— A könyveket... igen, igen... Ha megvenné... de ne haragudjék...

— Nem haragszom... Csak mondja tovább! Önnek, jó asszony szüksége van most arra, hogy beszéljen. Hadd bogozódjanak ki a esomók a lelkében...

Keám nézett és a szeme ebben a pillanatban olyan volt, mint egy tükrök, melyre reáleheltek. Azután megtörtölt.

— Nem is tudom, hogy jutott az eszembe, hogy ide jöjtek... de hát kihez?... Ide jár iskolába... és szeret ide járni és én... én nem tudtam... csak összedtem a könyveket... és a ruhára is gondoltam... Ő nem tudta, hogy elhoztam a könyveket...

— Haza fogja vinni neki és lesz ruha is...

— De hogyan, ha...

— Csak ugy!
Nagyot lélegzett. Valami nagy

lelki teher szakadt le a szívérol. És ebben a pillanatban már nem engemet látott, aki vele szemben ültem, hanem a fiát... az ujruhában, amely meleg és ragyogott a szeme. Es ugy lehet, hogy én sem őt látam, hanem egy gyermekket, aki hajdanában csizmát kért a Jézuskától, s nem gondolt arra, hogy igen nagy dolgot kér, csak kért s mikor megkapta, hát szörnyen örvendett... Es láttam egy nyitott kemencét, s a kis ablakon jégvirágot s a tüzön sercegetek, sirtak a vizes fahasábok... és láttam még valakit!...

Kedves jó Asszonyom, ez a kis eleven történet a maga nagy szomorúságával az én első levelém tárgya.

Csak semmi szentimentalizmus! Ez a legnagyobb hazugság a világon, mert elgöjja az enibert egy jól fűtött szobában, kényelmes heverőpamlagon, édeskés-bus regényfejezetek olvasása közben, megriktat de a lélekben semmi nyomot sem hagy. Nekem békét kell hagynom a gyermekeknek s törődnöm kell az anyával.

Kisérem őt az utcán, hallom, hogy

Sövegjártó János hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete,
AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

a következőket kell megállapítanunk: A protestáns vezérek egy szerkesztőség által összehívott értekezletből kifolyólag kezdik meg a mozgalmat, hogy ne legyen annak hivatalos színe, de nyilvánvaló, hogy még a szuperintendensek is helyeslik, sőt az értekezleten is jelen voltak.

Ami a kultuszminiszteri államtitkárságot jelenti, erre a tiltakozásra körülbelül el lehetünk készülvé, mert ha — nincs is jog, mely azt dik-tálná, hogy a kultuszminiszteri államtitkár protestáns legyen, nyilvánvaló volt, hogy a szinte babonás hittel betartott szokás megskitása ellen tiltakozni fognak.

Ami a protestánsoknak azon való megütözését illeti, hogy korpótlék helyett 2400 korona lesz a kongrua, ez nem egészen érthető. Ha a hír igaz, hogy a kormány megváltoztatva szándékát, a korpótlék helyett 2400 koronás kongruakiegészítést tervez, ez főleg az esetben okozhat mozgolódásra alkalmat, ha a protestáns lelkészek csakugyan azt remélték és hitték, hogy minden protestáns lelkész kap korpótléket. Mert ha nem mindenki tarthat igényt korpótlékre, akkor nagy kérdés, hogy sok szegény javadalmazású lelkész nem inkább annak örül-e, ha előbb kapja a 2400 koronát, mint jóval később olyan korpótléket, mely-lyel, elhisszük, a 2400 koronánál többre is emelkedhetik a javadalma.

zakatol a szive. Megállj vele a boltok előtt, nézein a ruhákat. Vajjon melyik csinosabb, milyen szín fog a gyermeknek jól állani, milyen legyen a szabása. És válogatunk. Aztán veszünk még valami apróságot. Talán egy új könyvet is, nem nem, az nagyon drága, arra most nem telik. A szenesboltba is benézünk, mert hűdög szobában nem lehet szegény fiú a szent estén. De várjunk csak? ... Jut-e min-denne? ... Csak neki jusson. Es ne tudja meg, hogy miképen jutott ... A világot sem.

Megállj, jó asszony, azt nem jól gondoltad. Az anyai szeretetnek ez az alakoskodása nem tetszik nekem. Hiába tiltakozol ellene: hamis nyomon jársz. Belekergeted magadat olyan hazugságba, melyet az anyai szeretet százszor kifundál az életben s elhinti a magvát egy más körság-nak. Hízalóba fogja a gyermekidelek egyik apró kis férgét, mely idővel nagyra fog nőni. Ezt én neked, Anyai szeretet, hiába magyarázom,

Ami pedig a protestánsok-nak a katolikus autonómiá-
val szemben való tiltakozását illeti, az ellen nekünk kell tiltakoznunk. Ime, csak egy publi-
káció jelent meg a katolikus autonómiáról — azt sem tudjuk, megmarad-e végleges javaslatnak — a protestánsok már is protestálnak, hogy a katolikusoknak több jogot adnak. Ez mindenké előtt nem is igaz. Mert az iskolák és alapítványaik felett a protes-
tánsok legalább is annyi jog-gal rendelkeznek, mint a köz-zétett autonómiai tervezetben kontempláltatik.

De úgy látszik, a protes-tánsok a katolikusok jogát pénz-zért talán oda is adnák, t. i. ha ők kapnának pénzt, a ka-
tholikusok meg a jogot.

A határozatuknak ugyanis ez az értelme, mikor újabb állami javadalmazást sürget-nek. Hát ez bizony nem szép dolog. S ami a fő, nem is igazságos. Mert dacára, hogy nincs is autonómiánk — ami-nek különben semmi jogi ösz-szefüggése nincs az állami se-gélyek mértékével — az állami költségvetésben már is több, sőt jóval nagyobb állami se-gély van biztosítva a protes-tánsoknak, mint a lélekszám aránya — amire hivatkoznak — megengedné. Nem irigyel-jük e segílyt, de elvégre ebből nem lehet jogot formálni olyan követelésekre, melyek már igazán jogtalanok, még ke-vésbé illik ezt kihasználni revolverül a katolikusok jo-gának megadása ellen.

te nem érted meg, mert makacs és elfogult vagy. Neked fajna, ha a gyermek örömet megrontanád. A gyermek hite végtelen nagy, te neki mindenható vagy. Hm, ezt sem akarod lerontani. Hiuság-e ez? ... Lehet. Szegényéret-e ez? Lehet. A gyermeköröm bálványá előtt térdpélisz s mindennél szen-tebb neked ez az öröm-bálvány. Ezt a bálványt nem szabad felepi-tened hazugságon, hanem át kell telepítened az igazság talap-zatára.

Új le anya a fiad mellé s mond meg neki, hogy szegény vagy, ne szegyeled, ez nem szegyen, ez sze-rencsétlenség. Érezed, hogy nem lesz mindig így, a szerencsétlenség elmúlik. Te most a mások irgal-mára szorulsz s ez faj neked, Alig várod, hogy ne szorulj senkire, sze-rezz meg mindent te munkával, fa-radsággal.

A fiu hallgatni fog reád, talán el is szomorodik, de az nem baj. Az anyjával együtt szomorodó gyer-mek jobban tetszik nekem, mint a

A protestánsok akkor fog-ják megmutatni igazságszere-tüket, sőt talán erről is jó volna más egyszer beszélni — keresztényi testvéri érzületeket,

ha gáncoskodás helyett úgy fogják pártolni a katolikusok autonómiáját, amint azt egy-szer ők a katolikus rendektől megkapták. A—ny.

Az új honvédlaktanya a Sörház téren épül.

Az új honvédkaszárnya ügyé-
ben tegnap délelőtt tartott ülést és helyszíni szemlét az erre ki-
küldött vegyesbizottság, mely-
nek tagjai voltak a városi ható-
ság részéről: Saára Gyula pol-
gármester dr. Bierbauer Viktor
tisztfőörvos, Lipcsey Lajos ta-
nácsos, Balogh József katonai
nyilvántartó, Varga Elemér fő-
mérnök, és Riedl Frigyes kir-
mérnök; a katonaság részéről:
Haber János ezredes, Tóth Béla
százados, Dr. Szabó Elemér
törzsörvos, Rimánóczy Zoltán
mérnök-kari százados, Szarvasy
Dezso alhadbiztos és Mezey
Árpád mérnök-karhoz beosztott
főhadnagy.

A vegyes bizottság reggel
kocsikon megvizsgálta az öt ki-
jelölt helyet: a Sörházter-t, a
Fecskepartot, a vörösföldeket,
a Berényi uton a két temető
közötti helyet és a Budai uton
a 69-es laktanya és az élelme-

zési raktár közötti helyet. Az öt
hely közül egy a katonai, mint
a polgári kiküldöttek legalkal-
masabbnak találták a Sörházter
és Városmajor helyét és egy-
hangulag megállapodtak abban,
hogy az új honvédlaktanya itt
épüljön fel. A városmajort le-
bontják, összevonják a sörház-
térről s az így nyert megfelelő
nagyságu terület nagyon is al-
kalmassá lesz az új honvédlakta-
nya céljaira. Hangsúlyozzuk,
hogy a Sörház malmot érintet-
lenül hagyják, az továbbra is
megmarad.

A bizottság a megállapodást
jegyzőkönyvbe foglalta s a f.
hó 25-iki városi közgyűléshez
beterjesztte. A közgyűlés termé-
szetesen felajánlja majd a kivá-
lasztott területet s azután meg-
kezdődnek a város és katoná-
ság között az építés részleteire
vonatkozó tárgyalások. Az első
ilyen tárgyalás március 4-én lesz.

— Ne felejtjük el, hogy a li-
berálisok, szabadkőművesek és szo-
ciáldemokraták tolvajnyelvén „a
klerikalizmus“ a kath. vallást, va-
gyis a kath. egyházat jelenti. Ha
valakit klerikalis-nak mondanak,
ugyanazon tolvajnyelv szerint any-
nyit tesz, hogy az illető hű és de-
rék katolikus ember. Találón
mondja valaki: „A klerikalizmus“
okor, ravasz emberek találmánya,
hogy az ostobák felüljenek neki.

kívánságokkal kibélelt gyermek, aki
csak kívánni tud, aki még a csók-
ját, mosolyát is ajándékpenzen adja,
aki a szorgalmát, tisztességét, mun-
káját is, mellyel önmagának tarto-
zik: ajándékpenzre váltja fel.

Kedves jó Asszonyom, én láttam
olyan anyákat, akik megöszült fej-
jel, inséggel küzdve, keserű köny-
nyekkel áztatva a szót, felpanaszol-
ták, hogy milyen rideg, hálátlan
gyermekük van s nem jutott eszükbe,
hogy évről-évre készítettek lelkük-
nek ezt a kínzókamrát apró hazug-
ságokból, melyek gyermekeiket
megzmosították a követelésekből.
Az igazság kemény, gyakran pi-
nésletlen, de tisztulató. Álljunk
talapzata mellé s ne borítsuk be a
hazugságnak kuszó, tetszetős virá-
gaival. Lássunk minden gyermek-
ben: embert, kinek az életben erős
fegyvere van szüksége.

Ezeket akartam levelemben meg-
írni.

A vizontlátásig!

Gaál Mózes.

Politika.

A függetlenségi párt tóvárosi
értekezletet. A tóvárosi legna-
gyobb választókerülete váro-
sunknak, miért is a független-
ségi párt által rendezett kerü-
leti értekezlet két helyen tartá-
tott meg. Polyó hó 8-án a tó-
városi függetlenségi fiókkörben,
folyó hó 15-én pedig a tóvárosi
katolikus fiókkör helyiségei-
ben. Mindkét alkalommal a vá-
lasztópolgárok oly nagy szá-
ban jelentek meg, hogy a he-
lyiségek szűkeknél bizonyultak
a megjelentek befogadására.
Mindenesetre érdekes jelenség
és jellemző a mai kakastollas
politikai rendszere, hogy a vá-
lasztóközönség legkonzervati-
vabb, legközönyösebb része, a
földműves osztály oly feltűnő
nagy számban jelenik meg ezen
kerületi pártértekezleten, ki-
fejezést ad a jogrendfelforgató
kormány iránti ellenszenvének,
követeli a választói jognak oly
mértvű kiterjesztését, a mint az
a szövetségelt ellenzék választó-
tójogi tervezetében van és el-
ítéli a kormány pártpolitikát
szolgáló és jogfosztó főrvény-
javaslatát.

Ezen értekezleteteken az elmúlt
idők politikai eseményeit, a mai
politikai helyzetet és a jövő

**Francia tűzők, himzések, csipkék, ruhadíszek,
gombok legolcsóbb beszerzési forrása
NOFITZER JÁNOS ÜZLETÉBEN NÁDOR-UTCA 5. SZ.
TELEFON 49.**

küldelmét városunk országgyűlési képviselője báró *Manndorff Géza* ismertette a jelenlevők gyakori és zajos helyeslése között. Legnagyobb hatást akkor érte el, a mikor kijelentette a szövetkezett ellenzék azon álláspontját, hogy a pavlikos kormány és törvényhozási rendszer megteremtőivel. Tisza és Lukácsal az ellenzék tárgyalásba nem bocsájtkozott, az erőszakkal hozott új házszabályt jogosnak el nem ismeri, ezen alapon a munkapárt által kisorsított képviselőház tárgyalásain részt nem vesz. A béke csak más politikussal jöhet létre, a kiknek lelkiismerete nincs megterhelve a nemzet ellen elkövetett oly sok bűnnel, mint Tiszáé és Lukácsé, de ha az erőszak tovább is tartana, nem baj, mert közeleg a leszámolás, a képviselőválasztás ideje és akkor a bűnösök, mint a híres november 18-ika után bűnhődni fognak, elsőpri ölet a nemzet feltámadt haragja.

Báró *Manndorff Géza* beszámolója elmondását a jelenlevők nagy lelkesedéssel vették tudomásul és öt rendíthetetlen bizalmukról biztosították és a harc folytatására felkérték.

Rosszul főztek a Magyar Királyban.

„Adj a tótnak szállást kiver a házból.”

A világrt se higye azt senki, hogy a Barcai vendéglős pompás konyhájáról van szó. Oh nem, ott kiütően főznek a földszinti vendéglő konyhán, hanem fönt az emeleti mungókonyhán főztek borzalmasan rosszul. Vasárnap délutánra több vendéget meghívtak oda a székesfehérvári nemzeti munkapárt vezetői férfai és a mérsékelt számban megjelent vendégek részére feltaláltak saját főztű esteleiket. A leves sőtalan, izetlen volt, a sülték sültelenek, a fésztaék égettek lettek. Mindenkül sokat készítették s különösen a szószban nyakig ültek, annyi volt. Egyik fogás sem sikerült, egyik sem izelt, inkább csak a nagy kínalat kényszerűsége alatt ettek a vendégek.

Más, a székesfehérvári nemzeti munkapárt vasárnap délután gyűlésre hívta össze a pártvezetőket: a Magyar Király nagyterembe. Dr. *Lóczy Károly* megnyitotta a gyűlést, utána dr. *Szűcs Gedeon* ügyvéd az új választó jogi javaslatot ismertette. Azt mondta, hogy jó. Na jó, Dr. *Hajós Rezső* tüzzel beszélt a kormány javaslata mellett, még talán csökkeneni is szeretné a választók számát. *Halász Károly* máv. főkalauz egyszerű szavakkal olyanformát beszélt, hogy Tiszát gyémántba, Lukácsot és Héderváryt aranyba kellene foglalni, mert azok olyan derék emberek. Indítványára küldtek ennek a három urnak üdvözítő sürgönyt. Végül a főispán szólt, hogy nem szabad a *tótnak* a törvényhozás sáncain belül érszteni, mert könnyen úgy járhatunk, hogy, „adj a tótnak szállást, kiver a házból.” Az újabb négy száz millióról azonban nem esett szó.

A SODRÓFA mint dirigens pálcá avagy a megfutamatott éjjeli zenészek.

Holdaseseti szerenádn három kicsiny képen.

A fagyos vasárnapi éjszakába fényesen világított bele a jó öreg Holdvilág. Bár ezüstöt hintettek sugarai a tájra, mégis rózsaszímben látták az egész világot Stróbb József, Polgár József, Vég Imre és még három kövívész legények. Szegevények. Egyszerre dobbant meg mind a hatnak a szíve, mikor az egyik kávéházból kihallatszott a zene: *Csak egy kislány van a világban.*

II.

Megállapodtak abban, hogy hazamennek. Elváltak, de mert minden út Rómába vezet — bár más irányban indultak — összetalálkoztak egy muskatis kisablak alatt. Fájó mosolygás az arcokon. — Adjunk szerenádot! mondta az egyik s elfogadták az indítványt. Rázendítetek kórusban a nótára, piano, pianissimo: *Nyisd ki babám az ajtót...*

III.

..... Es nyílt az ajtó, figyelt a Hold és megjelent az imádott leány apja, kezében egy sodrófával és beállt karmeszernek. Fortissimó vezényelt de úgy, hogy ahányan voltak, annyiféle jutottak. Kikaptak. A Hold ravaszul nevetett s a megfutott szerenádisták mikor megálltak szívők minden érzésével enekelték.

Oh holdas este, miért vagy szíven veszte.

A népszövetség értekezlete.

Nagyszámú hű népszövetségi tag tartott vasárnap d. u. értekezletet a Népakadémia termében. Az értekezletet Csúcs István helyi igazgató nyitotta meg, aki beszédében utalt arra a törvényelmi hivatásra, mely a mai forrongó világban a Népszövetségre vár. Neki kell az országban a nagy társadalmi s közvetve a politikai színváltások megcsinálni, különben mások fogják eltorzítani a keresztény Magyarország vonásait. Utána Katona Imre, a Központ gazdasági irodájának titkára tartott előadást a Népszövetség gazdasági munkájáról. Ez a munka egyrészt a havonként megjelenő és praktikus gazdasági ismereteket közlő füzetekben történik, másrészt a gazdasági iroda tevékenységében, amely gazdasági eszközöket közvetít, terményeket értékesít és gazdasági tanácsokat ad. Ujabbban a tagok *biztosítási ügyei* is végi. Folvesz mindennemű biztosítást és szervezi tagjai körében a közösi állatbiztosítási szövetkezeteket. Ezután ifj. Lits Ferenc városi biz. tag tartott talpraesett magyarázatot a múlt évben hozott

s a földműveseket érdeklő törvényekről. Népszerű módon megvilágította a gazdasági felügyelő intézményét, az új legelőtörvényt, a balkáni szerződésekre vonatkozólag a keresk. miniszternek adott felhatalmazás nagy horderejét s végül az új adótörvények körül folyt merkantilista erőszakoskodások rugóit. Az értekezlet közönsége hosszas éljenzéssel és tapsal adott kifejezést az előadó felvilágosításáért.

Majd dr. Warhanek Ferenc ügyvéd szólt lelkesen azon közös érdekekről, melyek egymásra utalják a földművest az iparossal és hangoztatta a megértés megbecsülés nagy szükségét.

HIREK.

Naptár.

Február 18.

Vasárnap.

R. Károly - Simeon.

Pia. Simeon.

Gör. Taodula.

Nap kel: 7 ó. 04 nyugszik 5 ó. 25

Hold kel: 1 ó. 44. nyugszik. 1 ó. 13.

— A Kereskedelmi Bank tegnap tartotta rendes évi közgyűlését gróf *Zichy János* miniszter elnökletével. A mérleget elfogadták, és dr. *Saára Gyula* indítványára az igazgatónak és a tisztikarnak köszönetet szavazták az eredményes működésért.

— Felolvasás a háborúról. *Adorján Andor* az *Est* munkatársa és haditudósítója vasárnap este a Szent István teremben szépszámú közönség jelenlétében felolvasást tartott a mostani Balkán háborúról. Az Estben megjelent levelei bővítették ki az által tapasztalataival, amiket akkor a cenzura miatt nem hozhatott nyilvánosságra. A képközlő csak keves volt eredeti felvétel.

— A zárórakról. Az éjjeli záróra meghosszabbításokat eddig napközben hivatalos órák alatt lehetett kérni. A rendőrfőkapitány tegnap elrendelte, hogy a Magyar Király, Fekete Sas, Juraneck vendéglő, Elit, Korzó és Otthon kávéházak éjjel is kérhetnek az ügyeletes rendőrtisztviselőtől záróra meghosszabbítást, azonban ilyenkor 6 K helyett 10 K a licenstdíj.

— Letartóztatás. Megirtuk, hogy a napokban a katonai hatóság a rendőrségen hivatalos nyomozást tartott, amelynek eredményeként Patek József 10. huszározredbeli őrmestert hűlen hivatalkezelés miatt letartóztatták.

— Tejsarnok. Üzv. Zimmer Sándorné szabadbattyáni asszonyt lefőltözött tej forgalombahozatala miatt 20 K pénzbüntetésre ítélte a rendőrség.

Székesfehérvár egyséjű ki-zárólagos kávé és tea üzlete a **FIUMEI kávébehozatal.** Telefon 250.

— Kilenc siketnéma. A rendőrség egy miniszteri rendeletnek elégtétve összeszámlálta a városban levő siketnéma tanköteleseket. Kilenc ilyen gyermek van a mi városunkban.

— Loptak a színházban. A színház orchesteréből elloptak három klarinétet 200—300 K értékben. A tolvaj az ablakon és sülyesztőn át szökött be és ki. A rendőrség nyomoz.

Mindennemű drogeriai cikket ALBA drogeriában vegyünk.

— Allatgészségügy. Pusztasabolcsához tartozó Aladármejoban a lépfene, Sárbogárdon, és Sárkeresztúron a sertészvész fellépett.

Fogak Kovács Dezső műfogászati termében Zzékesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a., a Sirci templommal szemben).

— Anyakönyvi kimutatás. 1913 febr. 8-16 febr. 15-ig. Született: törvényes fiú 14, leány 6, törvénytelen fiú 2, leány 2, összesen: 24. Ezek közül halvaszületett 1. — Elhalt fiú 1, leány 1, férfi 5, nő 3, összesen 12. Eszerint a születés halálozást a 12-vel multa felül. — Házasságra lépett 3 pár.

Elhaltak:

Végh Pál r. k. kisbirtokosnak segítő családtagja 26 éves, Kác u. 43. Ebner Erzsébet r. k. nyelvtanító 47 éves, Megyeház-ter 2.

Strausz Salamon izr. ügynök 40 éves, Vörösmarty-ter 6.

Krizsány János r. k. budai fűszeres, kanonok 79 éves, Szent István-utca 9.

Szarvas Mihály r. k. kéregető 61 éves, Seregelyesi-ut 1.

Kuczi Maria ref. 5 hónapos, Jancsár-utca 13.

Üzv. Schirchhuber Józsefné, Körber Vilma ág. h. cv. 61 éves, Távirdu-utca 22.

Pap István r. k. 15 napos, Széchenyi-utca 61.

Üzv. Pignor Adolfné, Herceg Teréz úr. 61 éves, Háltér 21.

Szabó György r. k. agitatív vezető 65 éves, Kákóczi-u. 12.

Üzv. Szentzenstein Jánosné, Dörner Terézia r. k. 72 éves, Könyök-utca 16.

Pintér Imre r. k. m. kir. posta és távirdu-tiszt 46 éves, Kigyó-köz 1.

Enyveshát!

10 darab fénykép 80 fillér Nádor-utca 13

Színház.

Február 15.

Déri Béla

jubileumi jutalomjátéka.

A székesfehérvári színház már el sem lehet képzelni *Déri Béla* nélkül. Mint ahogy a vendör fecske évről-évre visszter a magyar kisház ereszéhez, hogy csicsérgő énekével kedveskedjék a házban lakóknak, úgy ő is idevonzza a szíve a székesfehérvári színházhoz, évről-évre újra megjön, hogy őszül tavaszig finom játékaival kellemes perceket szerezzen, művészetével élvezetet nyújtson az ő szeretett közönségének.

Harminc év, egy emberöltő. Enynyi időt töltött becsületes munkával *Déri Béla* a magyar színpadokon. Ezt aó időt jubilálta szombaton este jutalomjátéka alkalmával a kitűnő színész. Hivatalos ünnepséggel, formáság nem volt. Ezekben a múlt évben részesült *Déri*, mikőn a székesfehérvári színészkedésének idejét jubilálta. Mert a szufolóság megjelent színház közönségének szíveiben levő meleg szeretlet önnepelt.

Az Aranyember került színe a jubileum alkalmából, melyben a jubilans a címszerepet játszotta. Színreléplek kitért a taps, amely lelkesedve percekig tartott. A színpadlásról két hatalmas koszorú szállt az ünnepelethez, melyeknek egyike a székesfehérvári színpártoló egyület elismerését, másik pedig a szintársulat női tagjainak szeretetét tolmácsolta. A közönség egész este ünneplte, felvonásközben a vasajtót is lámpák elé hívta Székesfehérvár színésze: Déri Bélát.
Ami az előadást illeti, a szerencsétlen szereposztás miatt még jóakarattal sem mondható jónak.

Heti műsor:

Szerda: Kis gróf Király Ernő fellépéssel.
Csütörtök: Tatárjárás Király Ernő fellépéssel.
Péntek: Arany ember leszállított helvénnyel.
Szombat: Kedves Augusztin operette újdonság.

Szerkesztői üzenetek.

K. P. Igen, hallottunk mi is a nagy rézlopásról, amely a vasúti gépgyárban történt. Sőt az illető munkás nevét is emlegetik az orgazdával együtt, aki vagyoniilag kitűnő pozícióban van. Az esetet értelmetlen okokból titokban tartják, de nem sokáig lehet, mert gondoskodva lesz, hogy az orgazdával együtt bűnhődjék a bűnös.

Apróhirdetések.

Apróhirdetések előre fizetendők.
Forgó u. 9. számú ház szabakézből eladó.
Kifutó fiú felvétetik Knazovitzky divatru házában.

Lapkihirdők biztos keresettel felvétetnek a kiadóhivatalban, vagy Menyei József felárúsitónál.

4 esetleg 3 szobás modern urilakás megfelelő mellékhelyiségekkel azonnal kiadó, Templomköz 5. sz.

Nagy istálló 6 lóra, amely műhelynek is alkalmas, kiadó.

Házvezetőnőnek, gazdaasszonynak ajánlkozik a belső és külső gazdaságban teljesen jártas középkorú özvegy. Legjobb szeretne pusztára vagy falura menni Cim a kiadóban.

Két szántóföldet a Sárkánykúti útlőben készpénzfizetés mellett bérbead Szalay Károly a Fejérmegyei Takarékpénztárban.

Műhely (kb. 55 m.) május 1-re kiadó. Széchenyi-u. 26. sz. a.

Bérbe adó vető rét a Farkasverem útján és Kutdülőben bővebbet Öreg-utca 32. sz. ugyanott egy utcai szoba butorozva vagy anélkül március 1-re kiadó.

Kiadó lakás. 3 utcai szoba, konyha, hozzátartozókkal villany és vízvezeték. Fás levegős udvar, olcsó bér. Május 1-se vagy előbb is. — Érdeklődők Rudbányai cégnél nyervehetnek felvilágosítást.

Ottománok, divánok helyszilke miatt jutányosan eladók (darbja 70 koronától kezdve) Vida Elek kárpitosnál Simor-utca 20.

Budai-ut 106. számú ház eladó.

Lapok, folyóiratok megrendelhetők Horváthné és Rónainé papírüzletében, Kossuth-u. 15.

Kétszobás lakás május 1-re (esetleg azonnal) kiadó Széchenyi-utca 26. sz. alatt.

Alkotmány, a legjobb magyar napilap, kapható Horváthné és Rónainé Kossuth-utcai üzletében.

Székesfehérvári BUTOR-

készítő iparosok szövetsége

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet Tagja. — Telefon 258.

Saját készítményű butorainkat óriási mennyiségben tartjuk raktáron, legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, melyre a n. é. közönség figyelmét felhívjuk.

Munkáinkért a legmeszebbmenő szavatosságot vállaljuk.

A t. közönség pártfogását kéri a

Szövetkezeti Igazgatóság.

Sz.-fehérvár, Kossuth-u. 10.

Varrógépjavítások

műhelyünkben gyorsan és szakértően készíttetnek,
SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.

Magyarország legnagyobb és legrégebb varrógép-üzlete,
Székesfehérvár, Nádorutca, Töltényház

LEGSZEBB ajándék

egy jó és mégis olcsó zongora, vagy pianinó.



Használt, de jókarban levő zongorákat veszek és eladok.
Egy mahagóni pianinó ugyanolyan szerkezettel eladó.

ROSENSTEIN

Iskola-u. 6. Telefon 291.

SZENT ISTVÁN

ártézi, gőz, iszapmedence és kádfürdő. Székesfehérvár, Bástya-utca 3. szám.

Tisztelettel értesitem a m. t. közönséget, hogy a Szent István gőz- és kádfürdőt megvettem, a melyet két ártézikuttal és iszapmedencével kibővíttem, teljesen újonnan átalakítottam és minden gényeknek megfelelően berendeztem. Ártézikutaim kifogyhatatlan mennyiségű, gyógyhatású kristályvízzel látják el napenként az összes fürdőmedencéket.

Ami a fürdőkezelést illeti, azt személyesen fogom vezetni és előre is biztosítom a m. t. közönséget, hogy a legpontosabb kiszolgálás, rend és tisztaság tekinteteken szigorú ellenőrzést gyakorlok. Személyzetem első rendű masszírozók és tyukszemvágókból áll, akik szakképzettségük és előzékeny modoruk által iparkodnak majd a mélyen tisztelt közönség elismerését és szeretetét megnyerni.

Gőzfürdő napok:

Urak részére: Április 1-től október 31-ig reggel 5 órától, november 1-től március 31-ig reggel 6 órától déli 12 óráig. Ünnepek és vasárnapokon egész nap.
Hölgyek részére: Napenként délután 1 órától este 6 óráig. — Pénteken egész napon át.

Fürdődíjak ruhával együtt:

- Gőzfürdő —60
- Gyermekek 10 évig . . . —30
- Porcellán kád 1—
- Cinkád —80
- Hideg-gyógyfürdő . . . —60
- Iszapfürdő 2—
- Szénsavas-fürdő 2—
- Sófürdő 1:20

BÉRETJEGYEK: 10 db. gőzfürdőjegy 5 K, 10 db. porcellánkád fürdőjegy 8 K, 10 db. cinkád fürdőjegy 7 K.

A mélyentisztelt közönség szíves pártfogását kérve maradtam teljes tisztelettel

Ij. TOGL GYULA,
fürdőtulajdonos.

Meglepő újdonság FACIMBALOM (XILOPHON)

Bárki egy óra alatt megtanulhat rajta játszani. A Facimbalom 15 különböző uagyságban összehangolt fadaróbból áll és a mellékelt verőke (ugy mint a cimbalom) lesz játszva. Ára verőke, tokkal, mesés ajándékkal **csak 6 korona.**

Wagner a „Hangszer-Király“

rszükszerte elismert elsőrendű hangszerárúházában, Budapest, József-tér 15. Fényképes árjegyzék ingyen. Övös: figyeljen jól a pontos címre és házszámra.

VIDA ELEK

Első rangu kárpitos üzlete

Megyeház épület.

Lakberendezést, kárpitozott butorokat

s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítünk modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható

elsőrangú butorgyárat.

Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap s legalább 15—20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bármennemű más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.

Kiváló tisztelettel

VIDA ELEK
kárpitos és díszítő.

Telefon 311.